

حافظ ذہبی اور ان کی علمی خدمات

حافظ ذہبی علماء امت میں بلند اور منفرد مقام کے حامل ہیں۔ ان کی شخصیت اس لحاظ سے بھی انتہائی قابل قدر ہے کہ آپ حدیث، تاریخ اور فقہ میں بلند پایہ فاضل ہونے کے ساتھ ساتھ ان علوم میں صاحب تعنیف و تالیف عالم بھی ہیں۔

آپ کا دور حیات ۶۷۳ھ / سے ۷۴۸ھ / تک پھیلا ہوا ہے۔ (۱)

وہ دور مسلمانوں کے لئے نہایت پر آشوب اور صبر آزما تھا۔ سلاطین و امراء کی ریاست و اقتدار کے حصول کے لئے باہی خانہ جنگیوں نے اسلامی حکومت کو چھوٹی چھوٹی ریاستوں میں تقسیم کر دیا تھا۔ تاتاریوں نے اس صورت حال سے پورا فائدہ اٹھایا اور ممالک اسلامیہ کو تاخت و تاراج کر دیا۔ شیخ نجم الدین رازی ”مرصاد العباد“ کے ابتدائی حصہ میں تاتاریوں کی بربریت اور درندگی کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ ”ازبک شہرے کہ مولد و منشاء این ضعیف است قیاس کردہ اند کہ کمابیش ہفت صد ہزار آدمی بہ قتل آردہ است و اسیر گشتہ از شر و ولدیت و فتنہ و فساد آن مدعیین و مخازیل بر تنگی اسلام و اسلامیات از آن زیادت است کہ در چیز عبارت گنبد۔“ (۲)

”صرف ایک شہر کا جو کہ اس ضعیف کی جائے ولادت اور مقام نشوونما ہے، سات لاکھ افراد کے قتل اور گرفتار ہونے کا اندازہ لگا گیا ہے۔ ان لعنت مارے مطرودین بارگاہ خداوندی نے اسلام اور مسلمانوں کے ساتھ جو کچھ کیا ہے وہ اس سے بہت ہے کہ قلمبند کیا جاسکے۔“

چند سطروں کے بعد انتہائی پردرد لہجے میں فرماتے ہیں:

شہابان جہاں بہ تنگی شتابید
تباہی کہتے زوئیں و ربابید
اسلام ز دست رفت بس بے خیرید
بگرفت جہاں کفر و شادروا بید (۳)

”۱۔ بادشاہان عالم (اسلام) تم سب جلد پنچو ہو سکتا ہے کہ تم دین کا بقیہ پا لو۔ اسلام ہاتھ سے نکلا جا رہا ہے اور تم پر بے خبری چھائی ہوئی ہے۔“ کفر نے دنیا پر قبضہ جمالیا ہے اور تم غفلت کی نیند سو رہے ہو۔“

ذہبی کی ولادت سے چند سال قبل ۶۵۶ھ میں تاتاریوں نے دارالسلام بغداد پر قبضہ کر کے عباسی خلیفہ ابوالاحد عبداللہ المستعصم باللہ اور ان کی اولاد کو قتل کیا۔ بغداد شہر میں چالیس دن تک قتل عام ہوتا رہا۔ علامہ ابو الفضل کمال الدین عبدالرزاق فوطی جو اس دور کے مشہور مورخ گزرے ہیں اپنی کتاب ”المجاوہات الجامعہ“ میں تفصیل سے واقعات بیان کئے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں۔ ”شہر بغداد میں آٹھ لاکھ افراد قتل ہوئے اور جو لوگ کتوں، تالابوں اور دریا میں ڈوب کر یا مکانوں، تہ خانوں میں بند ہو کر بھوک پیاس سے مرے ہیں وہ اس کے علاوہ ہیں۔“ (۴)

ابن کثیر نے البدایہ والنہایت میں تین اقوال نقل کئے ہیں آٹھ لاکھ، اٹھارہ لاکھ، بیس لاکھ (۵)

ابن العماد نے ”مذرات الذہب“ میں اٹھارہ لاکھ تعداد بتلائی ہے (۶)

ایک طرف تو یہ آفت برپا تھی اور دوسری طرف یورپ کے عیسائیوں نے مصر، شام اور فلسطین پر یلغار کر رکھی تھی، سیاسی اعتبار سے مسلمانوں کے لئے یہ زمانہ جتنا پست اور پرخطر تھا علمی اعتبار سے انتہائی شاندار اور زریں تھا۔

دمشق جسے حافظ فہمی کے مولد موطن ہونے کا شرف حاصل ہے اسے ساتویں صدی ہجری کے اختتام اور آٹھویں صدی ہجری کے اوائل میں ایک اہم علمی مرکز کی حیثیت حاصل تھی۔ یہاں تفسیر، حدیث، فقہ اور عقائد الغرض ہر شعبہ علم سے متعلق مراکز قائم تھے انہیں حکام و امراء کی سرپرستی حاصل تھی۔ اس دور کی علمی ترقی کا اندازہ سراج الدین ابو حفص عمر جمعی کے اس قصیدہ ہائے سے ہوتا ہے جو انہوں نے ابن تیمیہ ۷۲۸ھ کی مدح میں لکھا ہے۔ اس قصیدے میں فرماتے ہیں:

وكان في عصره بالشم يوسد
سبعون مجتهداً من كل منتخب
”ابن تیمیہ کے زمانے میں صرف ملک شام میں ستر منتخب مجتہد تھے۔“
علم کے اسی بے مثل زریں دور میں حافظ فہمی کی ولادت ہوئی۔

نام و نسب و ولادت

”شمس الدین“ لقب ”ابو عبداللہ“ کنیت اور ”محمد“ نام ہے۔ سلسلہ نسب یہ ہے۔ ”شمس الدین ابو عبداللہ محمد بن احمد عثمان بن قایماز بن عبداللہ ترکمانی الذمسی۔“ ولادت ربیع الاخر ۶۷۳ھ / اکتوبر ۱۲۷۳ء میں ہوئی۔ (۷)
آپ نسلاً ”ترکمانی تھے۔ آباء و اجداد ”دیار بکر“ کے شہر ”میافارقین“ میں آئے اور وہاں سے آپ کے دادا فخر الدین ابو احمد عثمان دمشق میں منتقل ہو گئے۔ (۸)

تحصیل علم

فہمی کی پیدائش دمشق میں ہوئی جو اس دور میں علوم و فنون کا منبع اور علماء و فضلاء کا اہم مرکز شمار ہوتا تھا۔ تمام ممالک اسلامیہ سے طالبان علم علم کی پیاس بجھانے کے لئے جوق در جوق یہاں کا سفر اختیار کرتے تھے۔ امام موصوف نے بھی اپنی تعلیم کا آغاز اسی مرکز سے کیا۔ (۹)
اٹھارہ سال کی عمر میں امام فہمی علم حدیث کی طرف مائل ہوئے (۱۰) اور اس کی تحصیل میں بالکل مستغرق ہو گئے۔ مشائخ کی ایک کثیر تعداد سے سماعت و قرأت کا شرف حاصل کیا۔ اپنی عمر عزیز کا طویل حصہ ان کی محبت میں گزارا۔

دمشق میں جن اکابر ائمہ حدیث سے آپ نے علم حدیث کی تحصیل کی ان میں سے عمر بن القواس، احمد بن ہبہ اللہ بن عساکر اور یوسف بن احمد القموی کافی شہرت رکھتے تھے۔ (۱۱)

رحلات علمیہ

حافظ فہمی کی خواہش یہ تھی کہ علم حدیث کی اعلیٰ تحصیل کے لئے اہم علمی مراکز کا دورہ کریں مگر والد صاحب کی طرف سے سفر پر پابندی تھی جس کی بناء پر یہ آرزو ایک طویل عرصے تک پایہ تکمیل تک نہ پہنچ سکی۔
ابو الفرج عبدالرحمن بن عبداللطیف بن محمد البغدادی ۵۹۹ھ --- ۶۹۷ھ کے تذکرے میں فرماتے ہیں۔
”مجھے بڑی حسرت تھی کہ ان کی طرف سفر اختیار کروں۔ لیکن والد کے ڈر کی بناء پر ہمت نہ پڑی تھی اس لئے کہ

وہ مجھے - سفر سے منع فرماتے تھے۔“ (۱۳)

آپ کے اس شوق کے پیش نظر والد نے ۶۹۳ ھ میں جبکہ آپ کی عمر بیس سال کی تھی سفر کی اجازت دے دی۔ ”معرفة القراء“ میں لکھتے ہیں کہ ”میں نے اپنے والد سے وعدہ کیا کہ کسی بھی سفر میں چار ماہ سے زیادہ اقامت اختیار نہیں کروں گا۔“ (۱۳)

۶۹۳ ھ میں آپ نے سماع حدیث کے لئے بعلبک کا سفر اختیار کیا اور وہاں کے شیوخ کی کثیر تعداد سے استفادہ کیا۔ (۳)

بلاد مصر میں آپ نے اس دور کے مستند اور جلیل القدر علماء کے ہاں طویل مدت گزار لی جن میں سے ابو المحالی احمد بن اسحاق بن محمد الابر تومی م ۷۰۱ ھ، شیخ الاسلام تقی الدین ابو الفتح محمد بن علی المعروف بابن دقیق البید التیبری م ۷۰۲ ھ اور علامہ شرف الدین عبدالمومن بن خلف الدمیاطی م ۷۰۵ ھ وغیرہ قابل ذکر ہیں۔ (۱۵)

علمی مشاغل اور درس و تدریس

حافظ ذہبی اپنے ہمعصر علماء کی صحبت سے فیضیاب ہو کر دمشق لوٹے تو اپنے زمانہ کے سب سے بڑے محدث اور مورخ بن چکے تھے۔ خصوصاً فن رجال میں کوئی دوسرا ان کے ہم پلہ نہ تھا۔ ۷۰۳ ھ میں دمشق کے ایک قریہ میں ”مسجد کفر۔شنا“ کی خطابت آپ کے سپرد ہوئی (۱۶) ۷۱۸ ھ تک آپ وہیں مقیم رہے۔ اسی قریہ میں ذہبی نے مختلف موضوعات پر بے شمار کتب تالیف کیں۔ اسی سال جب شیخ کمال الدین احمد بن محمد ابن احمد بن الشریکی کا انتقال ہوا تو آپ ان کی جگہ مدرسہ ام صالح میں شیخ الحدیث کے منصب جلیلہ پر فائز ہوئے۔ (۱۷)

۷۲۹ ھ میں آپ دارالحدیث الظاہر سے منسلک ہو گئے۔ (۱۸)

۷۳۹ ھ میں شیخ علم الدین البرزالی کی وفات پر مدرسہ نغیہ میں تدریس حدیث اور امامت آپ کے سپرد کی گئی۔ (۱۹) اور اسی سال دارالحدیث والقرآن التتکوہ کی تکمیل پر شیخ ذہبی وہاں مسند حدیث پر فائز ہو گئے۔ (۲۰)

امام ذہبی مختلف اوقات میں دمشق کے اہم اور عظیم مراکز احادیث میں مسند حدیث پر فائز رہے۔ تھوڑے ہی زمانہ میں ذہبی کے علم و فضل کی شہرت دور دور تک پھیل گئی اور ان کے آوازہ کمال کو سن کر ہر جگہ سے طلبہ کی ایک کثیر تعداد آئی اور اس سے آپ کی علم حدیث میں کمال ممارست و مہارت کا پتہ چلتا ہے۔ سبکی لکھتے ہیں ”وسمع منه الجمع الكثير“ (۲۱)

مسلك ذہبی

ذہبی خاندانی طور پر شافعی المذہب تھے (۲۲) اور فقہ کا مطالعہ فقہاء شافعیہ سے کیا تھا مگر ذاتی تحقیق اور میلان طبع کی بناء پر خبلیت کی طرف مائل تھے۔ آپ کے خاص شاگرد سبکی آپ کے متعلق لکھتے ہیں کہ ”گو وہ مذہباً“ شافعی تھے لیکن ان کے اعتقادات زیادہ تر حنبلیوں کے تھے اس لئے حنابلہ کی خوب مدح سرائی کرتے ہیں اور اس کے مقابلے میں حنفیہ اور اشاعہ کے ساتھ ساتھ خود اپنے مسلک شافعی پر بھی نکتہ چینی کرتے ہیں اور انصاف کے پہلو کو مد نظر نہیں رکھتے۔ (۲۳) لیکن سبکی کے اس الزام سے اتفاق نہیں کیا جا سکتا۔ اس لئے کہ امام موصوف سنہ شافعی ہونے کے باوجود دیگر مسالک سے تعلق رکھنے والے حضرات کی مدح و تعریف میں بغل سے کام نہیں لیتے اور یہ چیز آپ کی بے تعصبی اور فراخ دلی پر مبنی دلیل ہے۔ البتہ سبکی چونکہ عالی شافعی ہیں اس لئے

دیگر مذاہب کے پیروؤں کی تعریف ان کے دل کو نہیں بہاتی تھی۔ چنانچہ وہ ذہبی کی وسیع الطولی کو تعصب مذہبی پر محمول کرتے ہیں۔

نیز غیر معاصرین کے بارے میں ذکر کردہ اقوال و واقعات بیان کرتے ہیں۔ رہا معاصرین کا تذکرہ تو اس میں انہوں نے اپنے بعض معاصرین سے اصول و فروعات میں اختلاف کے باوجود انصاف سے کام لیا ہے۔ (جس کی تفصیل انشاء اللہ آگے آ رہی ہے)۔ البتہ اس امکان کو رد نہیں کیا جاسکتا کہ عمر کے آخری حصہ میں بصارت سے محرومی کی بناء پر انہوں نے ہم عصر علماء کی سیرتیں مرتب کرتے ہوئے اپنے رفقاء اور شاگردوں کی متعصبانہ اطلاعات ہی پر اکتفا کرتے ہوئے انہیں قلمبند کر دیا ہو۔

اور حنبلیہ کی تعریف میں مبالغہ آرائی کی وجہ شاید یہ ہو کہ آپ چونکہ حافظ الحدیث تھے حدیث کی محبت آپ کے دل میں راسخ ہو چکی تھی اور حنبلیوں کے عقائد و نظریات چونکہ زیادہ تر ظاہر حدیث کے مطابق ہوتے ہیں اس لئے ان کا حنبلیہ کی طرف میلان اور ان کی تعریف میں کچھ کہہ دینا قابل گرفت نہیں ہو سکتا۔

معاصرین سے تعلقات

عام طور پر مشہور ہے۔ مگر امام موصوف اس سے بالکل مستثنیٰ تھے۔ اپنے زمانے کے مشہور علماء سے خوشگوار تعلقات اور عمدہ مراسم رکھتے تھے۔ بالخصوص تین حضرات جمال الدین ابوالحجاج یوسف بن عبدالرحمن الزمی ۴۳۲ھ، تقی الدین ابو العباس احمد بن عبدالحلیم المعروف بابن تیمیہ م ۶۸۸ھ اور علم الدین ابو محمد القاسم بن محمد البرزالی ۴۳۹ھ آپ کے قریبی رفقاء میں سے تھے۔ ذہبی عمر کے اعتبار سے ان سب سے چھوٹے تھے۔ ان تینوں حضرات کا شمار اپنے دور کے مشاہیر علماء میں ہوتا تھا۔ ان میں سے ہر ایک دوسرے کا محب اور شاخواری تھا۔ عموماً دیکھا گیا ہے کہ مصنفین مشاہیر کا تذکرہ لکھتے وقت ہم عصر علماء سے اغماض برتتے ہیں جبکہ ذہبی کے ہاں یہ بات نظر نہیں آتی وہ معاصرین کے علمی مقام اور برتری کا کھلے دل سے اعتراف کرتے ہیں اور یہ ان کے انکسار اور انصاف پر بین دلیل ہے۔

اپنے شیخ اور رفیق علم الدین برزالی کے بارے میں ”معم الثیخ“ میں لکھتے ہیں:

”الامام الحافظ المتقن الصالح الحجید مفید ناو مصلما“ ورفیقا محدث مورخ العصر۔“ (۲۳)

ذہبی اپنے شیخ اور قریبی رفیق شیخ زمی کے متعلق لکھتے ہیں۔

”العلامة الحافظ البارع استاذ الجماعة۔ محدث الاسلام۔“ (۲۵)

دوسرے مقام پر ان کی تعریف ان الفاظ میں فرماتے ہیں۔

”کان خاتمتہ الحفایظ و ناقد الاسانید والالفاظ وهو صاحب معضلاتنا وموضح مشکلاتنا۔“ (۲۶)

امام موصوف ان معاصرین کا تذکرہ بھی فراخ دلی سے کرتے ہیں جن سے اکثر معاصرین برہم رہتے تھے۔ مثلاً علامہ ابن تیمیہ سے باوجود اصولی و فروعی مسائل میں اختلاف کے ان کی مدح و ثناء اور علمی رفعت کا اظہار ان الفاظ میں فرماتے ہیں:

”وهو اکبر من ان بنیہ علی لغویته فلو حلفت بین الرکن والمقام الحلفت انی ملابیت بنی مثلہ ولا واللہ ملای ان هو مثل نفسه فی العلم۔“ (۲۷)

”ان کا مقام اس سے کہیں اعلیٰ و ارفع ہے کہ ان کی مدح و تعریف بیان کی جائے اور اگر مجھے خانہ کعبہ میں عین رکن و مقام کے درمیان مجھے اس بات کی قسم دی جائے کہ میری آنکھوں نے ان کا مثل دیکھا نہ خود انہوں نے اپنا ہم مثل دیکھا تو

میں ضرور اس کی قسم کھاؤں گا۔“
ابن تیمیہ کی وفات پر آپ نے ایک مرقیہ بھی تحریر فرمایا۔ (۲۸)

وفات

عمر کے آخری حصے میں وفات سے تقریباً چار سال قبل آنکھوں میں پانی اتر آنے کی وجہ سے بصارت جاتی رہی۔ جب آپ سے یہ کہا جاتا کہ ”آنکھوں کا علاج کرا لیتے تو درست ہو جاتیں۔“ تو آپ اس پر بہت خفا ہوتے اور فرماتے کہ ”میری آنکھوں میں پانی نہیں اترتا بلکہ میں خود دیکھتا تھا کہ میری بصارت روز بروز کم ہوتی جا رہی ہے حتیٰ کہ یہ حالت ہو گئی جو اب تم دیکھ رہے ہو۔“ (۲۹)

آپ کی وفات ۳ ذوالقعدہ ۷۴۸ھ کو مدرسہ ام صالح میں ہوئی اور باب صغیر کے مقبرے میں مدفون ہوئے۔ (۳۰)
آپ کے کئی ایک شاگردوں نے آپ کی وفات پر مرثیے لکھے۔ جن میں سے علامہ صفدی اور تاج الدین سبکی قابل ذکر ہیں۔ (۳۱)
علمی مقام

شیخ فہمی کا علمی مرتبہ و مقام آپ کی ان متنوع تصنیفات و تالیفات کے مطالعے سے بخوبی متعین کیا جاسکتا ہے۔ جو ہر دور کے علماء و فقہاء کے ہاں مقبول و متداول رہیں۔ علوم کے جن شعبوں میں آپ کو امتیازی حیثیت حاصل تھی وہ حدیث، فقہ اور تاریخ تھے۔ آپ کی تصانیف اس لحاظ سے بھی امتیازی حیثیت رکھتی ہیں کہ ان کی جمع و ترتیب میں نہایت تحقیق و تدقیق کا لحاظ رکھا گیا ہے۔ آپ کی مختصرات کا جائزہ لینے سے بھی یہ بات بخوبی عیاں ہوتی ہے کہ آپ اختصار و تلخیص کے وقت جمود کا شکار نہیں ہوتے۔ بلکہ بعض اوقات کتاب کے مولف کی رائے سے اختلاف کرتے ہوئے اپنے نقطہ نظر کی ٹھوس دلائل کے ساتھ خوب وضاحت کرتے ہیں اور بعض مقامات پر تعلیقات و حواشی کے ذریعہ متن کتاب کی توضیح کرتے ہیں۔

آپ نے اپنی تالیف ”الکشاف“ (جو تہذیب الکمال کا اختصار ہے) میں بعض ائمہ جرح و تعدیل کی آراء سے اختلاف کرتے ہوئے ان کا ناقدانہ طرز پر جائزہ لیا ہے۔ یہ کتاب آپ کے علمی تجربہ کا منہ بولتا ثبوت ہے۔
اس طرح حاکم کی کتاب ”المستدرک علی الصحیحین“ (جس میں بخاری و مسلم کی شرائط پر اترنے والی ان احادیث کو نقل کیا گیا ہے جنہیں صحیحین میں جمع نہیں کیا گیا) کا خلاصہ ”تلخیص المستدرک“ کے نام سے کیا ہے جس میں آپ نے روایتوں کی صحت و عدم صحت اور ان کے رجال پر ناقدانہ نظر ڈالی ہے۔

کتاب کے مطالعے سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ فہمی کی نظر میں تقریباً نصف احادیث ایسی ہیں جو صحیحین کی شرائط پر پوری نہیں اترتیں اور بقیہ احادیث میں سے نصف کی سندوں میں علت کا ہونا ثابت کیا ہے۔ نیز یہ بھی ثابت کیا ہے کہ ان احادیث کا جو خاصہ متناکرہ پر مشتمل ہے اور بعض احادیث موضوع بھی ہیں۔

وفیات سے متعلق کتابوں کی تلخیصات میں فہمی نے ان حضرات کی تواریخ و وفات بھی ذکر کی ہیں جو اصل کتاب میں مذکور نہ تھیں۔

امام موصوف نے علم القرات کی تعلیم اپنے زمانے کے مشہور قراء سے حاصل کی تھی حتیٰ کہ اپنے دور میں ”قرات“ کے امام شمار ہونے لگے۔ ابن ناصر الدین م ۸۳۲ھ فرماتے ہیں ”کان امامانی القرات“ (۳۲) فن قرات کے موضوع پر آپ کی جن کتابوں تک رسائی ہو سکی ہے ان میں سے ایک کتاب ”تلاویحات فی علم القرات“ اور دوسری کتاب ”معرفة القراء الکبار

علی البیہات والد عصار" ہے۔ شیخ جذری اور سخاوی نے ان کی بڑی تعریف کی ہے۔ (۳۳)

حافظ ذہبی کے علمی مرتبہ اور مقام کا تعین علم حدیث کی خدمات سے بخوبی ہو سکتا ہے۔ آپ درحقیقت اسی میدان کے حقیقی شہسوار تھے۔ عمر عزیز کے اکثر اوقات حدیث کی سماعت و روایت میں گزارے اور اس موضوع پر بے شمار اور گرانقدر تصانیف کا ذخیرہ امت کے سامنے پیش کیا حتیٰ کہ ابن حجر کے بقول آپ اپنے زمانے میں سب سے زیادہ صاحب تصانیف شمار ہونے لگے۔ (۳۴)

آپ کی معرفت حدیث اور وسعت علمی کا اندازہ ان بے شمار کتابوں سے بخوبی لگایا جا سکتا ہے جو آپ نے اربینات، مٹلا شینات، عوالی، اجزاء، معجمات الشیوخ اور شیخات وغیرہ کے عنوانات کے تحت رقم کیں۔ ان تمام کتب کی تصنیف و تالیف اور تخیص و ترتیب میں جمود و تقلید کے بجائے نقد و جرح کا رنگ غالب نظر آتا ہے۔ آپ کے شاگرد صلاح الدین صفدی م ۶۳۷ء آپ کے بارے میں لکھتے ہیں:

"ان میں نہ تو محدثین کی سی سختی تھی اور نہ مورخوں کی سی غبوات بلکہ وہ صاحب نظر فقیہ تھے، روح قانون سے واقف تھے اور لوگوں کی رائے بے تکلفی سے سنتے تھے، ان کی تصانیف میں عجیب بات یہ ہے کہ وہ ہر حدیث کو بیان کرنے کے بعد اس کے متن، سند اور راویوں پر خوب نقد و جرح کرتے ہیں۔" (۳۵)

انہی اوصاف و کمالات کی بناء پر آپ اپنے معاصرین کے درمیان "محدث العصر" کے لقب سے معروف تھے۔ (۳۶) حافظ ابن حجر عسقلانی م ۸۵۲ھ جیسے مہجر عالم بھی آپ کے فضل و کمال کے اس حد تک معترف تھے کہ ماء زمزم پینے کے بعد خدا سے دعا مانگنے لگے کہ اللہ تعالیٰ انہیں جیسا حفظ اور فطانت عطا فرمائے۔" (۳۷)

تاریخ کے موضوع پر ذہبی کے قلم سے گرانقدر کتابیں منضہ شہود پر آئیں۔ ابتداء میں آپ نے اس موضوع کی اہمات کتب کی تخیص و اختصار پیش کیں۔ مثلاً تواریخ میں سے خطیب بغدادی ۴۶۳ھ کی "تاریخ بغداد" ابن عساکر م ۵۷۱ھ کی تاریخ ابن عساکر، ابن یونس م ۳۳۷ھ کی "تاریخ مصر" ابو عبد اللہ الحاکم النیشاپوری م ۴۰۵ھ کی تاریخ نیشاپور "ابن ارسلان الخوارزمی ۵۶۸ھ کی "تاریخ خوارزم" انسب میں سے ابو سعد السعانی ۵۶۲ھ کی "الانساب" کتب صحابہ میں سے ابن الاثیرم ۶۳۳ھ کی "سدا الغابتہ" رجال صحاح اور سنن کی کتابوں میں ابو الحجاج المزنی ۷۴۲ھ کی "تہذیب الکمال فی معرفۃ الرجال" اور ابن عساکر ۷۵۷ھ کی "المعجم المشتمل علی اسماء شیوخ الامت النبل" کے اختصارات پیش کئے جو علم تاریخ میں آپ کی کلی مہارت کا منہ بولتا ثبوت ہیں۔

معاصرین کے تذکرے پر آپ کی کتاب "المعجم المختص محدثی العصر" بہترین تصنیف ہے۔ ذہبی کی ایک اہم خصوصیت جو انہیں دیگر مورخین سے ممتاز کرتی ہے یہ ہے کہ آپ کسی مخصوص زمانے، مخصوص گروہ یا مخصوص جماعت کے ذکر پر ہی اکتفا نہیں کرتے، بلکہ ان کی تمام مولفات ظہور اسلام سے اپنے زمانے تک کے تمام اکابر کے احوال اور زمانے کے حوادث و واقعات کا احاطہ کرتی ہیں۔ مثلاً تاریخ کے موضوع پر آپ کی سب سے اہم ضخیم اور مشہور کتاب "تاریخ الاسلام ووفیات المشاہیر والاعلام" ہے۔ یہ اسلام کی مبسوط تاریخ ہے جو ابتداء اسلام سے لے کر ۷۰۰ھ تک کے واقعات کا سند و احاطہ کرتی ہے۔

فن رجال میں آپ کی وسعت علمی کا اعتراف کرتے ہوئے تاج الدین سبکی فرماتے ہیں:

"انہ کلان سیخ الجرح والتعلیل و رجل الرجال، وکلنا جمعت الامتہ فی صعید واحد فنظرھا ثم اخذ بعبیر عنھا اخبار من حصرھا۔" (۳۸)

تذکرۃ الحفاظ جسے آپ نے طبقات کے اعتبار سے مرتب کیا ہے اس میں اس دور کے سیاسی، ثقافتی اور اجتماعی حالات کی جھلک بھی دکھائی دیتی ہے جو آپ کی ادوار سابقہ سے کمال واقفیت پر بخوبی شاہد ہے۔ (۳۹)

اصول نقد و جرح پر آپ کی کتاب ”میزان الاعتدال فی نقد الرجال“ اور ایک رسالہ ”ذکر من یوتمن قولہ فی الجرح والتعدیل“ کا شمار اس موضوع کی بلند پایہ کتابوں میں ہوتا ہے۔

اول الذکر کتاب ہر دور میں علماء و حفاظ کے ہاں مقبول و متداول رہی اور معاصرین اور غیر معاصرین سے خراج تحسین حاصل کرتی رہی ہے۔ (۴۰) مؤخر الذکر رسالہ ”اصول النقد اور طبقات النقاد سے متعلق ہے۔

فہمی نقد و جرح میں سلف کی اتباع اور تقلید ہی نہیں کرتے بلکہ بعض اوقات وہ آراء جن کی تائید میں کوئی قومی سند موجود نہ ہو، مخالفت بھی کرتے ہیں۔ (۴۱) اس فن میں آپ کی کامل مہارت کی بناء پر آپ کو شیخ الجرح والتعدیل بھی کہا جانے لگا جیسا کہ سبکی نے طبقات میں ذکر کیا ہے (۴۲)

ابن ناصر الدین م ۸۴۲ھ آپ کے بارے میں فرماتے ہیں۔ ”ناقد المحدثین و امام المعدلین و الجرح حسین۔۔۔ وکان آتین فی نقد الرجال عمدة فی الجرح والتعدیل۔“ (۴۳)

شمس الدین سخاوی فرماتے ہیں۔ ”وہو من اهل الاستقراء النام فی نقد الرجال۔“ (۴۴)

بعد میں آنے والے ائمہ جرح و تعدیل نے آپ کے اقوال سے بھرپور استفادہ کیا اور انہیں اپنی کتابوں میں جگہ دی۔ (۴۵)

فہمی چونکہ سلفی العقیدہ ہیں اس لئے آپ نے عقائد کے موضوع پر بطریقہ سلف احادیث نبوی ہی کو بطور استدلال پیش کیا ہے۔ اس موضوع پر آپ نے جو علمی آثار چھوڑے ہیں ان میں سے کتاب ”کلباء و بیان الحارم“ کتاب ”الدر بعین فی صفات رب العالمین“ کتاب ”العرش“ کتاب ”مالہ الوعد“ کتاب ”العلو نعل الغفار“ وغیرہ کافی مشہور ہیں۔ آپ نے علم الاعتقاد کی بے شمار اہم کتب کا اختصار بھی پیش کیا ہے۔ مثلاً بیہقی ۴۵۸ھ کی کتاب ”البعث والنشر“ اور کتاب ”القدر“ اور شیخ الاسلام الانصاری ۴۸۱ھ کی کتاب ”الفاروق فی الصفات“ اور ابن تیمیہ م ۷۲۸ھ کی کتاب ”مناہج الاعتدال فی نقض کلام اهل الرافض والاعتزال۔“

فہمی نے اپنے دور کے بلند پایہ فقہاء سے فقہ کی تحصیل کی مثلاً شیخ کمال الدین ابن الرمکانی، برہان الدین انفرادی اور کمال الدین ابن قاضی شہید وغیرہ اور نقد و اصول فقہ کے موضوعوں پر بے شمار کتاب و اجزاء تالیف کیں ابن حزم کی مشہور کتاب ”المحلی“ کا اختصار، ”المحلی اختصاراً مثلی“ کے عنوان سے پیش کیا۔

فہمی کے نزدیک قرآن و حدیث فقہ کی اساس و بنیاء تھے جس کا اظہار انہوں نے ان اشعار میں کیا ہے۔

الفقه قال الله قال رسولہ ان صح والاجماع فاجهد فیہ

وحزار من نصب الخلاک جہالتہ بین النبی و بین رای فقیہ (۴۶)

فہمی نے اپنے اساتذہ سے مختلف شعراء کے دیوانوں کی سماعت بھی کی تھی اس لئے اس فن سے بھی آپ کو کافی ممارست تھی۔ چنانچہ آپ کی بعض کتابوں میں مختلف مدیہ نظمیں اور قصیدے جا بجا پائے جاتے ہیں۔ (۴۷) اپنے سبق خاص ابن تیمیہ کی شان میں بھی آپ نے ایک مرثیہ لکھا۔ (۴۸)

فہمی کا یہ علمی ذخیرہ نہ صرف ان کی زندگی میں اہل علم کے ہاں مقبول و معروف ہوا بلکہ ان کے بعد ہر دور کے علماء اسی

دسترخوان سے ریزہ چینی کرتے رہے۔ ابن حجر فرماتے ہیں۔

”ورعيب الناس في تواليفه ورحلوا اليه بسببها وتنا و لوها قراءه و نسخا و سماعا“۔ (۳۹)

امام ذہبی --- علماء کی نظر میں

ذہبی کی متنوع صفات و کمالات کا معاصر و متاخر دونوں طرح کے سیرت نگاروں نے اعتراف کیا ہے۔ اس سلسلے میں چند علماء کے اقوال پیش کئے جاتے ہیں۔

آپ کے مشہور شاگرد صلاح الدین صفدی م ۶۳ھ آپ کے بارے میں لکھتے ہیں:

”شیخ، امام، علامہ، حافظ شمس الدین ابو عبد اللہ ذہبی یگانہ روزگار حافظ حدیث تھے، علل و رجال حدیث میں گہری مہارت تھی، بے شمار لوگوں کے تذکرے لکھے، اور ان سے ابہام و التباس کے پردوں کو چاک کیا، کئی کتب تصنیف کیں اور بڑی جماعت کو نفع پہنچایا، ضخیم کتابوں کا اختصار پیش کیا۔ ان کے ہاں نہ تو محدثین کا سا جمود تھا اور نہ مورخین کی سی غباوت۔“ (۵۰)

تاج الدین سبکی نے ۷۷ھ اگرچہ اپنے استاد ذہبی سے بعض مسائل میں اختلاف کیا ہے لیکن ان کے علمی مقام کا فراخ دلی سے اعتراف بھی کیا ہے۔ چنانچہ لکھتے ہیں۔ ”ہمارے شیخ اور استاد، امام، حافظ، اور محدث العصر ہیں۔ ہمارے زمانے میں حدیث کے حافظ چار تھے، مزنی، برزالی، ذہبی اور میرے والد۔ لیکن ان سب میں ذہبی کا درجہ بڑھا ہوا تھا ان کا کوئی نظیر نہ تھا، جرح و تعدیل اور فن رجال کے اگر شیخ تھے تو وہی تھے، حفظ کے معاملے میں اگر کوئی مشکل پیش آجاتی تو اس کا حل صرف انہی سے ہو سکتا تھا۔“ (۵۱)

چند سطور کے بعد ان کی شان میں ان الفاظ کے ساتھ رطب اسان ہوتے ہیں۔

”وسمع منه جمع الجمع الكثير، وما زال يختم هذا الفن الي ان رسخت فيه قلمه، لقلب الليل والنهار و ما لقف لسانه و قلمه و ضربت باسمه الامثال، و ساراسمه مسير لقبه الشمس الا انه لا يتقلص اذ انزل المطر، ولا يدبر اذا اقبلت الليالي و اقام بدمشق برحل اليه من سائر البلاد، و تنليه السوالات من كل ناد۔“ (۵۲)

آپ کے شاگرد حسینی م ۶۵ھ میں لکھتے ہیں: ”شیخ الامام علامہ شیخ الحمد شین، امام الحافظ والقراء، محدث و مورخ شام، آپ کا شمار گنے پنے ذہین و فطین حضرات اور بلند پایہ حفاظ میں ہوتا تھا (۵۳)

عماد الدین ابن کثیر ۷۴ھ آپ کو ان القاب سے نوازتے ہیں۔ ”شیخ الحافظ الکبیر مورخ الاسلام اور شیخ الحمد شین۔ علم حدیث کی ریاست آپ پر ختم ہو چکی تھی۔“ (۵۴)

آثار علیہ

ذہبی کا شمار اپنے دور کے کثیرا تصانیف علماء میں ہوتا ہے۔

دکتور یوسف عواد نے ”سیر اعلام النبلاء“ کے مقدمے میں ذہبی کی مختلف علوم پر ۲۱۵ کتب و رسائل کا ذکر کیا ہے۔ (۵۵) ان میں سے اکثر کتب غیر مطبوعہ ہیں۔ بعض مخطوطات کی شکل میں موجود ہیں اور بعض حوادث زمانہ کی نذر ہو گئی ہیں۔

ذیل میں ان کی چند مشہور تصنیفات کا تعارف پیش کیا جاتا ہے۔

۱۔ تاریخ الاسلام الکبیر

تاریخ کے موضوع پر آپ کی سب سے ضخیم اور مشہور تصنیف ہے۔ یہ اسلام کی مبسوط تاریخ ہے اس میں ابتدائے اسلام سے لے کر ۷۰۰ھ تک کے واقعات سنہ وار تحریر کئے ہیں۔ پوری کتاب ستر طبقوں پر منقسم ہے ہر دس سال کے واقعات و حوادث کو ایک ایک طبقہ شمار کیا ہے۔ اس کتاب کی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں سیاسی واقعات کے ساتھ ہر صدی کے علماء و فضلاء کے مختصر حالات بھی بیان کئے ہیں اس لئے یہ تناسیسی نہیں بلکہ علمی تاریخ بھی ہے۔

تاریخ اسلام کے اس سلسلے کو دیگر علماء نے بھی آگے بڑھایا۔ ان مکملہ جات میں سے تین اس وقت موجود ہیں۔ پہلا مکملہ ۷۰۱ھ تا ۷۳۰ھ تک خود ذہبی کا ہے۔ دوسرا مکملہ ۷۰۱ھ تا ۷۸۶ھ عبد الرحیم عراق اور ان کے لڑکے احمد کا تالیف کردہ ہے۔ جبکہ تیسرا مکملہ ابن قاضی شبہ کا ہے جو ۷۰۱ھ تا ۷۹۰ھ تک ہے۔ یہ مکملہ ان کی کتاب ”الاعلام بتاریخ الاسلام“ میں شامل ہے۔

ذہبی کی تاریخ الاسلام کے بعض حصے متفرق اجزاء میں مختلف مقامات پر موجود ہیں۔ جس کے بعض حصے طبع ہو چکے ہیں۔ تاریخ الاسلام کی ضخامت کے پیش نظر اس کے اختصارات بھی تیار کئے گئے۔ تین اختصار خود ذہبی نے تیار کئے تھے۔ انہیں ”العربی خبر من غیر“ زیادہ مشہور ہے۔ اس میں ۷۴۰ھ تک کے مطول واقعات کو مختصر طور پر بیان کیا گیا ہے۔

۲۔ دول الاسلام

یہ مولف کی تصنیف تاریخ اسلام کا اختصار ہے اس میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات کی تفصیل حذف کر دی ہے اور صرف نبین اور وفیات کا حصہ رکھا ہے۔ چنانچہ آپ کی وفات سے لے کر ۷۱۵ھ تک کے سینن اور وفیات اس میں درج کئے ہیں یعنی ہر سنہ کا عنوان قائم کر کے اس سال کے اہم واقعات مختصر ترین عبارت میں درج کر دیئے ہیں۔

۳۔ تذکرۃ الحفاظ

یہ علم حدیث کے حفاظ کا تذکرہ ہے جسے اکیس طبقوں پر حسب مراتب تقسیم کیا ہے اور ہر ایک طبقے کے مختصر حالات بغیر ترتیب کے لکھے ہیں۔ یہ کتاب حضرت ابو بکرؓ کے حالات سے شروع ہوتی ہے اور ابن تیمیہ اور حضرت حافظ مزنی کے حالات پر ختم ہوتی ہے۔ آخر میں ۳۶ شیوخ کے مختصر حالات تحریر کئے ہیں جن سے علامہ ذہبی نے فن حدیث و رجال کی تعلیم حاصل کی تھی۔ ابن شبہ کی ”طبقات الشافعیہ“ کی بنیاد یہی تذکرہ ہے۔

۴۔ الاصابۃ فی تجرید اسماء الصحابۃ

یہ دراصل ابن اثیر کی کتاب ”اسد الغابۃ“ کا اختصار ہے البتہ مؤلف نے اس میں اضافہ بھی کیا ہے اس میں صحابہ کرامؓ کے ناموں کی فہرست یہ ترتیب حروف حتمی دی گئی ہے۔

۵۔ سیر اعلام النبلاء

تاریخ الاسلام النبی میں جتنے مشہور علماء و فضلاء کے تذکرے تھے ان کو اختصار کے ساتھ یکجا کر دیا ہے۔

۶۔ طبقات الحفاظ

یہ اکابر محدثین کا تذکرہ ہے۔ اس میں تمام محدثین کو بارہ طبقوں میں تقسیم کر کے ہر طبقے کے مختصر حالات تحریر کئے ہیں۔

۷۔ میزان الاعتدال

اس میں مولف نے حروف معجم کی ترتیب پر دس ہزار نو سو سات جھوٹے مستمم اور ضعیف راویوں کے مختصر حالات تحریر کئے ہیں۔

۸۔ تذهیب تہذیب الکمال فی اسماء الرجال

حافظ مزنی نے تہذیب الکمال کے نام سے صحاح ستہ کے راویوں کے حالات میں تیرہ جلدوں میں ایک کتاب لکھی۔ فہمی نے پانچ جلدوں میں اس کی تلخیص کی اور حروف معجم پر اس کی ترتیب رکھی۔

۹۔ الکاشف

یہ کتاب تہذیب کا اختصار ہے۔

۱۰۔ المشتبہ فی اسماء الرجال

مولف نے اس میں ان مشتبہ راویوں کی اختصار کے ساتھ توضیح کی ہے جن کے اسماء النسب، کنیت اور القاب میں اختلاف واقع ہو گیا ہے۔

۱۱۔ المعجم الشیوخ الکبیر

اس میں ایک ہزار تین سو سے زائد اساتذہ فن حدیث کے حالات ذکر ہیں۔

۱۲۔ المعجم الصغیر

اس میں ان اساتذہ کا ذکر ہے جن سے علامہ ذہبی نے فن حدیث و رجال وغیرہ کی تکمیل کی۔

۱۳۔ المعجم المختص

اس میں ذہبی نے اپنے زمانے کے محدثین اور اپنے شاگردوں کے حالات تحریر کئے ہیں۔

۱۴۔ معرفۃ القراء الکبار علی الطبقات والدعصار

اس میں تمام قراء کو سترہ طبقتوں میں تقسیم کر کے ہر طبقے کے مختصر حالات تحریر کئے ہیں۔ یہ مولف کی ”تاریخ الاسلام الکبیر“ سے ماخوذ ہیں۔ یہ تذکرہ حضرت عثمانؓ کے حالات سے شروع ہو کر ابن الزیات ۴۳۰ھ پر ختم ہوتا ہے۔

۱۵۔ قرۃ العین فی ضبط رجال الصحیحین

اس کتاب میں ذہبی نے صحیح بخاری و صحیح مسلم کے راویوں کے حالات بیان کئے ہیں۔ یہ ان کی مشہور کتب کا مختصر جائزہ تھا۔ ان کے علاوہ فہمی نے بے شمار کتب کے اختصارات پیش کئے جن میں سے چند ایک کا ذکر ”ذہبی کا علمی مقام“ کے عنوان کے تحت گزر چکا ہے۔

آپ نے مختلف موضوعات پر متعدد رسائل بھی مرتب کئے۔ مثلاً دوام النار، احادیث الصفات، فضل الحج، جزء فی فضل آیت الکرسی، تعویم البلدان، جزء فی الشفاعۃ سفنہ النار، مسد اسماع، جزء من صلوات، التبیح

ماخذ و مصادر

- ۱- سبکی، عبد الوہاب بن تقی الدین، طبقات الشافعیہ الکبریٰ، بیروت، دار المعرفۃ ج ۵ ص ۲۱۶
 - ۲- رازی، نجم الدین، مرصاد العباد من المبدأ والمعاد، مخطوط، کتب خانہ رام پور، نمبر ۳۲۸ سلوک، فارسی
 - ۳- ایضاً
 - ۴- ابن فوطی، الحوادث الجامعہ۔ بغداد۔ ۱۳۵۱ھ ص ۳۳۱
 - ۵- ابن کثیر، البدایہ والنہایہ۔ لاہور۔ ۱۳ ص ۲۰۲
 - ۶- ابن المعاد المنبلی، شذرات الذهب فی اخبار من ذہب، قاہرہ۔ القدی ۱۳۵۱ھ ج ۵ ص ۲۷۱
 - ۷- سبکی، طبقات الشافعیہ، بیروت دار المعرفۃ ج ۵ ص ۲۱۶
- ۱ سفدی، صلاح الدین، الوافی بالوفیات و۔۔۔ سدان ۱۳۸۱ھ ج ۲ ص ۱۶۳
- ذہبی کے حالات زندگی بالخصوص ابتدائی دور پردہ خفاء میں ہے۔ چند ایک تذکرہ نگاروں نے انتہائی اختصار کے ساتھ بحث کی ہے۔ البتہ ان کے مفصل حالات سے آگاہی خود ان ہی کی تصنیف کردہ کتاب ”معجم الشیخ“ سے ہوتی ہے۔
- دکٹر بشار عواد معروف نے سیر اعلام النبلاء کے مقدمہ میں اس اہم مصدر کے حوالہ سے (جو مخطوطہ کی شکل میں ہے) ذہبی کی زندگی کے ابتدائی ادوار پر تفصیل سے روشنی ڈالی ہے۔
- تفصیل کے لئے دیکھئے۔ ذہبی: سیر اعلام النبلاء بیروت، موسستہ الرسالۃ ۱۳۰۱ھ / ۱۹۸۱م ج ۱ ص ۲-۳۱
- ۸- یاقوت، الحمدمی، معجم البلدان، بیروت، دار الکتاب ۱۳۷۳ھ ج ۳ ص ۷۰۳
 - ۹- فہمی، سیر اعلام النبلاء ج ۱ ص ۲۰-۲۲
 - ۱۰- سبکی، طبقات الشافعیہ ج ۵ ص ۲۱۶
 - ۱۱- حوالہ بالا
 - ۱۲- فہمی، معرفۃ القراء ص ۵۵۶
 - ۱۳- ایضاً ص ۵۵۸
 - ۱۴- سبکی، طبقات الشافعیہ۔ ۵۷ ص ۲۱۶
 - ۱۵- ایضاً
- فہمی، تذکرۃ الحفاظ۔ بیروت، دار الفکر ج ۳ ص ۱۳۸۱-۱۳۸۲
- سفدی، الوافی ج ۳ ص ۱۹۳
- ابن کثیر، ”البدایہ والنہایہ“ ج ۱۳ ص ۳۰
- ۱۶- ابن کثیر، البدایہ والنہایہ، ج ۱۳ ص ۲۸

- ۱۷- ایضاً ج ۱۳ ص ۸۸- اس مدرسہ کا شمار اس وقت دمشق کے مشہور علمی مراکز میں ہوتا تھا بالخصوص یہاں کے دارالحدیث کو بڑی شہرت حاصل تھی۔ تفصیل کے لئے دیکھئے۔ نعیمی: تنبیہ الدارس ص ۳۳-۳۴
- ۱۸- اس کی بنیاد ملک ظاہر ہجوس البزقداری نے ۶۷۶ھ میں رکھی آج کل یہ دارالکتب الطاہریہ کے نام سے معروف ہے۔ نعیمی: تنبیہ الدارس ج ۱ ص ۳۳۸
- ۱۹- صفدی: الوانی ج ۲ ص ۱۶۶
- ۲۰- یہ مدرسہ امیر تنکری کی طرف منسوب ہے۔ ۲۳۹ھ میں اس کی تکمیل ہوئی۔ امیر تنکری نے یہاں تیس محدثین اور بے شمار قراء کی تقرری کی۔
- تفصیل کے لئے دیکھئے، ابن کثیر، البدایہ والنہایہ، ج ۱۳ ص ۱۸۳
- ۲۱- سبکی، طبقات الشافعیہ ج ۵ ص ۲۱۶
- ۲۲- حوالہ بالا
- ۲۳- سبکی، طبقات الشافعیہ ج ۵ ص ۲۱۷
- ۲۴- فہمی، معجم الشیخ، بحوالہ یوسف عواد، تقدیم کتاب سیراناہام البداء ج ۱ ص ۳۶
- ۲۵- فہمی، تذکرۃ الحفاظ، ج ۴ ص ۱۳۹۸-۱۳۹۹
- ۲۶- ابن حجر، الدور الکاظمہ فی اعیان الماتہ الثامتہ۔ حیدرآباد، دائرۃ المعارف العثمانیہ ۱۳۳۸ھ ج ۵ ص ۲۳۵-۲۳۶
- ۲۷- ایضاً ص ۱۶۸-۱۶۹
- ۲۸- ابن ناصر الدین، الرد الوافر، بیروت، المکتب الاسلامی، ۱۳۰۰ھ/۱۹۸۰م ص ۳۵-۳۶
- ۲۹- صفدی، نکتہ الحیمن فی نکتہ العیمن۔ مصر ۱۳۲۹ھ/۱۹۱۱م ص ۲۲۲
- ۳۰- سبکی، طبقات الشافعیہ ج ۵ ص ۲۱۷
- ابن حجر، امور ج ۳ ص ۳۲۷
- ۳۱- صفدی، الوانی ج ۲ ص ۱۶۵
- سبکی، طبقات الشافعیہ ج ۵ ص ۲۱۸-۲۱۹
- ۳۲- ابن ناصر الدین، الرد الوافر ص ۳۱
- ۳۳- سخاوی، الاعلان بالتوخیخ لمن ذم التاریخ۔ بیروت۔ دارالکتب العربی ص ۵۶۳ ابن الجوزی، غایت النہایت فی طبقات القراء۔ بیروت، دارالکتب العلمیہ ۱۳۰۰ھ/۱۹۸۰م ج ۲ ص ۷۱
- ۳۴- ابن حجر، الورر الکا متہ ج ۳ ص ۳۲۶
- ۳۵- صفدی، الوانی ج ۲ ص ۱۶۳
- ۳۶- سبکی، طبقات ج ۵ ص ۲۱۶
- ۳۷- سخاوی، الاعلان بالتوخیخ ص ۷۷
- ۳۸- سبکی، طبقات الشافعیہ ج ۵ ص ۲۱۶
- ۳۹- مثالوں کے لئے دیکھئے فہمی، تذکرۃ الحفاظ ج ۱ ص ۷۰، ۷۱، ۱۵۸، ۱۶۰، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۳۰، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹۷، ۱۴۹۸، ۱۴۹۹، ۱۵۰۰، ۱۵۰۱، ۱۵۰۲، ۱۵۰۳

- ۳۰۔ دیکھئے سبکی طبقات الشافعیہ، ۵۷ ص ۲۱۷
- ابن حجر، لسان المیران بیروت موسسۃ العلمیۃ ۱۹۳۱ م ج ۱ ص ۳ سخاوی، الاعلان بالتوہیح، ص ۵۸۷
- ۳۱۔ دیکھئے مثلاً، فہمی، تذکرۃ الحفاظ، ۷ ص ۶۷
- فہمی، میزان الاعتدال فی نقد الرجال، بیروت، دار المعرفۃ ۱۹۶۳ م ج ۲ ص ۱۰۷
- ۳۲۔ سبکی، طبقات الشافعیہ، ج ۵ ص ۲۱۶
- ۳۳۔ ابن ناصر الدین، الرد الوافر ص ۳۱
- ۳۴۔ سخاوی، الاعلان بالتوہیح ص ۷۲
- ۳۵۔ مثلاً دیکھئے ابن حجر کی لسان المیران
- ۳۶۔ ابن ناصر الدین، الرد الوافر ص ۳۱
- صفدی: الوافی، ج ۲ ص ۱۶۶
- ۳۷۔ سبکی، طبقات الشافعیہ ج ۵ ص ۲۱۷-۲۱۸
- ۳۸۔ ابن ناصر الدین، الرد الوافر ص ۳۵-۳۶
- ۳۹۔ ابن حجر، الدرر الکامنه ج ۳ ص ۳۷۷
- ۵۰۔ صفدی، الوافی، ج ۲ ص ۱۶۳
- ۵۱۔ سبکی، طبقات الشافعیہ ج ۵ ص ۲۱۶
- ۵۲۔ ایضاً ص ۲۱۶-۲۱۷
- ۵۳۔ حسینی، ابوالحسن، ذیل تذکرۃ الحفاظ، دمشق، التوفیق، ۱۳۳۲ھ ص ۳۳
- ۵۴۔ ابن کثیر، البدایہ والنہایہ، ج ۱۳ ص ۲۲۵
- ۵۵۔ فہمی، سیر اعلام النبلاء (تقدیم الکتاب لیوسف عواد)، ج ۱ ص ۷۵-۹۰
- ۵۶۔ تصانیف کی تفصیل کے لئے دیکھیں۔ حوالہ بالا



اشترى بعض البخلاء إبريقاً وصحناً من الفخار، وقال للفخاري: اكتب لي عليها شيئاً، فقال له: وماذا تريد أن تكتب؟ فقال أحد الظرفاء الحاضرين اكتب له على الإبريق: (فمن شرب منه فليس مني) وعلى الصحن: (ومن لم يطعمه فإنه مني).